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ПЛАН  
ЗА РАЗВИТИЕ НА ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ НА  

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „РИЛА-1898”, ГРАД ДОЛНА БАНЯ 
ЗА 2024 ГОДИНА 

 
 
 

I.  ВЪВЕДЕНИЕ: 
 

Годишната програма за развитие на читалищната дейност през 2024 година е 
съобразена с изискванията на чл. 26а, във връзка с чл. 26а, ал. 2 от Закона за народните 
читалища. Читалището е доброволна самоуправляваща се културно-просветна 
организация с нестопанска цел и е регистрирана съгласно разпоредбите на Закона за 
народните читалища и в съответствие с разпоредбите на Закона за юридическите лица с 
нестопанска цел. Изготвянето на програмата за 2024 г. цели обединяване на усилията за 
развитие и утвърждаване на читалището, като важна обществена институция, 
реализираща културната идентичност на град Долна баня, както и да се засили 
обществената му роля като традиционен културен и образователен център. 

 
II. СРАТЕГИИЧЕСКИ ЦЕЛИ: 

 

1. Осигуряване на устойчива подкрепа на читалището за реализирането на 
основната му дейност и развитието на съвременни форми на работа.  

2. Стимулиране на читалищните дейности за съхранението и популяризирането на 
българските културни традиции, нематериалното културно наследство.  

3. Кандидатстване по проекти и програми за набавяне на финансови средства за 
подобряване на материално-техническата база.  

4. Разширяване обхвата на дейността на читалището в обществено значими сфери, 
като социалната и информационно-консултантската. Формиране на читалището като 
място за общуване и контакти, успешни социални практики и дарителски акции, 
повишаване ролята на читалището за социална и културна интеграция на различните 
социални общности.  

5. Участие в местното самоуправление и процесите на развитие на гражданското 
общество, участие в разработването на местни стратегии и превръщането на 
читалището във фактор за обществен диалог. Развитие на културния туризъм и 
съпътстващите го услуги.  

6. Установяване на трайни и ползотворни контакти с общински структури в 
областта на администрацията, социалната и културната сфера, с неправителствени 
организации и фондации, с бизнеса при формиране и реализиране на цялостната 
културна политика на Долна баня. 

7. Подкрепа и насърчаване на любителското творчество, насочено към 
нематериалното културно наследство.  

8. Подпомагане на традиционните читалищни дейности и търсене на нови 
съвременни форми за тяхното развитие и предаване  

9. Създаване на условия за развитие и утвърждаване на библиотеката при 
читалището като съвременен център за ефективно библиотечно-информационно 
обслужване на широк кръг потребители;  

10. Засилване интереса на хората към историческото минало на родния край. 
11. Обновяване на материално-техническата Създаване на условия за развитие и 

утвърждаване на библиотеката при читалището като център с ефективно библиотечно 
- информационно обслужване на широк кръг потребители за събуждане на  интерес 
към знание, съдействие за опазване на чистотата и красотата на българската реч с 
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оглед на развитието на личността, разширяване на знанията на гражданите и 
приобщаването им към ценностите и постиженията на науката, изкуството и 
културата. 

12. Развитие на професионалните умения и повишаване на квалификацията на 
работещите в културната институция. 
 
III. ДЕЙНОСТИ ЗА РЕАЛИЗИРАНЕ: 
 

1. БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 
 

Библиотечната дейност е  една от основните дейности за читалището като културна 
институция. Чрез нея то се включва в националната мрежа от обществени библиотеки 
у нас. 

Работата на библиотеката ще бъде насочена към: 
− Превръщане на библиотеката в съвременен обществен информационен център, 

полезен партньор и ефективен участник в процесите на информационно осигуряване 
на гражданите на общината. 
− Поддържане на библиотека на свободен достъп за библиотечно обслужване на по-

голям брой читатели. 
− Технологично обновяване на библиотечната дейност с усъвършенстване на 

електронните услуги и ежегодно обновяване на библиотечния фонд с художествена, 
детска, учебно-помощна и научно-популярна литература. 
− Изготвяне на библиографски справки по различни теми. 
− Организиране на творчески срещи – представяне на нови литературни творби от 

местно и национално значение. 
− Провеждане на традиционните инициативи на „Лято в библиотеката” - 

презентации, творчески занимания, конкурси, обсъждания и др. за децата от града. 
− Представяне на автори от световната литература, които имат юбилейна 

годишнина пред деца - читатели /по плана на библиотеката/. 
− Съвместна дейност с училищата и детската градина  - съдействие при 

организиране и провеждане открити уроци и други училищни инициативи. 
− Инициатива „Аз вече мога да чета!” - ритуал за приемане на първокласници за 

читатели в библиотеката. 
− Експониране на изложби, кътове с литература, витрини. 
− Осигуряване на свободен достъп до интернет за читатели на библиотеката и 

граждани. 
− Извършване на широк набор от технически услуги за граждани. 
 

2. ХУДОЖЕСТВОЕНО - ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ 
 

Съществена част от дейността на читалището е грижата за разширяване и 
развитие на любителското художествено творчество. 

Художествено - творческата дейност в читалището цели запазване и развитие на 
традиционните ценности на българския народ, съхранение на обичаите  и традициите, 
както и създаване на нови традиции, породени от нуждите на местните общности. 
Чрез тази дейност читалището ще работи за привличане на младите хора и учениците 
към читалищните самодейни колективи, както и за осмисляне на свободното време на 
учениците през лятната ваканция. С изявите на читалището ще се работи за развитие 
и обогатяване на културния живот на града, за утвърждаване на националното 
самосъзнание и отчитане и съхранение богатството на местната култура. Чрез тази 
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дейност читалището ще има възможност за популяризиране на града в страната и 
чужбина. 

По решение на Настоятелството - Протокол № 4/ 15.09.2023 г. - съставите, 
школите и клубовете за сезон 2023/2024 са следните: 
− Фолклорна танцова формация „Венети” 
− Модерни танци за деца 
− Латиноамерикански танци за деца 
− Група „Сладък спомен” 
− Театрална работилница 
− Школа по пиано 
− Школа по рисуване 
− Детски клуб „Бабо, научи ме! 

 

И през 2024 година ще продължим да насърчаваме участието на общността в 
читалищната дейност, като им предоставим възможност на желаещите да се включат в: 
 

− Школа по народни танци за възрастни 
− Дневна седянка за жените от третата възраст 
− Арт „Работилница в  четвъртък” 

 
Ще насочим усилията си  и работим усърдно за осъществяване на целите, които 

сме си поставили, а именно: 
− Участия на художествените формации във фестивали, конкурси и изяви с 

местно, регионално, национално и международно значение. 
− Поддържане на утвърдените форми в любителското художествено творчество и 

създаване на нови. Ангажирано участие в общински инициативи - конкурси, празници 
и други прояви. 

− Разработване на идеен проект и стратегия за провеждане на местен фолклорен 
фестивал, който да допринесе за запазването на фолклорните и  танцови традиции и 
култура на различните етнографски области в България, да съдейства за съхраняването, 
развитието и популяризирането на българския бит, традиции и обичаи, както и да 
спомогне за утвърждаването на Долна баня като желана и гостоприемна туристическа 
дестинация. 

− Осъвременяване на читалищните дейности и услуги чрез обучение на хората от 
всички възрасти с цел развитие на гражданското общество. 

 
В календарния творчески план на читалището за 2024 г. са включени инициативи 

и прояви с доказан интерес сред аудиторията, чиито организатор е читалището, както и 
общински прояви, в които читалището се явява като партньор. По-значими  планирани 
културни прояви са: 

 

− Концерти на групата за градски песни  
− Участие в общоградски концерт, посветен на Освобождението на България 
− Участие в общоградски концерт по повод Деня на славянската писменост и 
култура 
− Участие в общоградски тържества посветени на празника на града – Спасовден 
− Участие в общоградски концерт по повод Деня на народните будители 
− Коледен концерт 
− Забавни детски игри „Открий съкровището”,  „Мисли, търси, реши” и „Забавен 
многобой” и „Открий света н знанието” 
− Изложба „Изкуството като хоби и хобито като изкуство” 
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− Представяне на автор 
− Годишна изложба на детски рисунки от конкурс „Палитра” 
− Изложби на „Арт работилница в четвъртък” 
− Изложба на Великденски яйца и декорации 
− Изложба на гостуващ художник 
− Работилница за писани яйца 
− Работилница за букви 
− Работилница за сурвачки 
 

3. КРАЕВЕДСКА ДЕЙНОСТ 
 

Активиране на дейности, свързани с развитието на краеведската и 
издирвателската дейност на читалището /представяне н презентации за обичаи, 
традиции, предания, песенен и танцов фолклор, снимки и др./ Събиране на материали 
за историческото минало, за етнографията на родния край, за видни личности с 
принос за развитието на общността. 
 

4. СОЦИАЛНА ДЕЙНОСТ 
 

Реализиране на инициативи и включване в проекти със социална насоченост с цел 
социална и културна интеграция на различни социални общности, включително 
такива в риск, неравностойно положение, етнически групи. Организиране на 
инициативи за оказване на помощ на самотни възрастни хора. Съвместна дейност с 
ЦНСТ за деца, ЦОП, ЦРДУ и др. 
 
IV. ИНДИКАТОРИ ЗА ОЦЕНКА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПРОГРАМАТА 

 

− Брой набавени нови библиотечни единици; 
− Брой читатели; 
− Брой посещения в библиотеката; 
− Брой и качество на проведени читалищни инициативи - празненства,концерти, 

чествания, срещи, изложби  и др. 
− Брой организирани състави, клубове, школи, групи: постижения; 
− Брой участници в организираните състави, школи, клубове, групи; 
− Брой участия в местни, регионални, национални инициативи - празници и 

конкурси др. 
− Награди от участия в конкурси, фестивали и празници; 
− Спечелени и финансирани проекти; 

 
VI. ФИНАНСИРАНЕ 

 

− Субсидия от държавния бюджет за делегирани от държавата дейности; 
− Собствени средства от регламентирана дейност и членски внос; 
− Дарения. 

 
VII. СРОК ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ И ОТЧЕТ НА ПРОГРАМАТА 

 
 

Срокът за изпълнение на Програмата е в рамките на бюджетната 2024 година. 
 

VIII. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
 

Настоящият План за развитието на читалищната дейност на Народно читалище 
„Рила - 1898” -    гр. Долна баня е обобщена рамка и процес, като определя посоките 
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за развитие на организацията за изпълнението на основните цели - да работи в полза 
на общността. 
 

Неразделна част от настоящият План е Културния календар за 2024 година, и 
План-сметка за необходимите средства за дейностите на читалището. 
 
Забележка: Програмата е отворена за допълнения. Тя визира най-общите 
положения, залегнали в плановете за работата през предстоящата 2024 година. 
 
 
 
 

 
ПРЕДСЕДАТЕЛ: …………………. 

/АНГЕЛИНА ГРОЗЕВА/ 
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НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „РИЛА – 1898” – ДОЛНА БАНЯ 
 
 
 

КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР 
 

 
С настоящият културен календар се очертават главните акценти в дейността на 

читалището: 
 

 
Месец 

 

 
Дейност, проява 

 

ЯНУАРИ 12.01.2024 г. - Годишнина от освобождението на Долна баня от турско 
робство - поднасяне на цветя на паметната плоча; „Да си спомним за 
долнобанските опълченци” - среща с ученици 
21.01.2024 г. - Бабинден - седянката 
Участия на съставите при читалището в конкурси и фестивали  - 
целогодишно 

ФЕВРУАРИ 09.02.2024 г. Международен ден за безопасен интернет  
14.02.2024 г. - Св. Валентин - На чаша кафе с любовната лирика на 
български поети   
19.02.2024 г. - 153 години от обесването на Васил Левски  
Лечебната сила на природата  

МАРТ Отбелязване Деня на самодееца  
Поставяне на мартеница на часовниковата кула и мартенска украса 
Посрещане на баба Марта в библиотеката 
03.03.2024 г. - Годишнина от Освобождението - включване в 
общоградски прояви /общоградски концерт/ 
08.03.2024 г. - Изложба  
Концерт на Група „Сладък спомен” 
25.03.2024 г. – 90 години от рождението на Христо Фотев 
28.03.2024 г. – 95 години от рождението на Вера Мутафчиева 

АПРИЛ 02.04.2024 г. - Международен ден на детската книга - Аз чета с мама” 
04.04.2024 г. – 105 години от рождението на Веселин Ханчев 
22 - 26.04.2024 г. - Седмица на четенето 
23.04.2024 г. – 460 години от рождението на Уилям Шекспир 
 30.04.2024 г. - Изложба на великденска декорация и яйца, великденска 
украса 
22.04.2024 г. - Деня на Земята 

МАЙ 02.05.2024 г. - Великденска работилница „Писано яйце” - творческо 
ателие  
Участие в общински великденски базар 
Изложба на гостуващ художник 
Представяне на книга 
 13 - 17.05.2024 г. - „Добре дошли в дома на книгата” - въвеждане на 
най-младите читатели в библиотеката. 
Арт работилница за букви.  
24.05. 2024 г. - Включване в общоградски прояви по повод Деня на 
славянската писменост и култура - тържествен общоградски концерт 
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ЮНИ 01.06.2024 г. - Отбелязване Деня на детето със „Забавен многобой”  
06.06.2024 г. – 225 години от рождението на Александър Пушкин 
12.06.2024 г. – 120 години от рождението на Атанас Далчев 
25.06.2024 г. – 115 години от рождението на Димитър Димов 
Детско парти за края на сезона 
Изложба на детски рисунки от конкурс „Палитра” 
 

ЮЛИ -
АВГУСТ 

 

Лято в библиотеката: 
„Открий света на знанието” 
Лятно кино 
Борса за употребявани учебници 
Онлайн конкурс „ Моята цветна градина” 
 

СЕПТЕМВРИ 06.09.2024 г. - Отбелязване съединението на България  - прожекция в 
салона н читалището. 
Забавна детска игра „Открий съкровището” 
Класация „Най-четящо дете” 
15.09.2024 г. – 105 години от рождението на Николай Хайтов 
22.09.2024 г. Отбелязване деня на независимостта на България в 
библиотеката 
 

ОКТОМВРИ 01.10.2024 г. - Ден на възрастите хора  
190 години от рождението на Любен Каравелов 
08.10.2024 г. – 160 години от рождението на Бранислав Нушич 
24.10.2024 г. – 95 години от рождението на Йордан Радичков 
Участие в Национален фестивал на старата градска и шлагерна песен 
„Нежни спомени” - гр. Панагюрище 
Изложба „Изкуството като хоби и хобито като изкуство” 
 

НОЕМВРИ Участие в общоградски концерт по повод на Деня на народните 
будители 
Ден на християнското семейство - изложба 
Конкурс за най-красива и оригинална коледна украса на дома „Коледно 
настроение” 
 

ДЕКЕМВРИ Изработване на Коледно-новогодишна украса 
Коледни четения на приказки 
Коледен концерт на читалищните състави 
Участие в общински Коледен базар 
Благотворителна кампания за коледните празници в помощ на социално 
слаби и самотни хора. 
28.12.2024 г. – 115 години от рождението на Никола Вапцаров 
Работилница за сурвачки 
 

 
    * Планът е отворен за предложения, идеи и допълнения. Преимущество ще се дава 
на стойностни инициативи, които да допринасят за издигане престижа на 
читалището. 
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СРОК ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ И ОТЧЕТ НА ПРОГРАМАТА: 
 

Срокът за изпълнение на Програмата е в рамките на бюджетната 2024 година. 
 Съгласно чл. 26 а, ал. 4 от Закона за народните читалища Председателят на 
читалището представя  в срок до 31.03.2024 г. пред Кмета на Общината и Общинския 
съвет доклад за осъществените дейности в изпълнение на Програмата и отчет за 
изразходваните от бюджета средства през 2023 година. 
      
 Насоките и плана за културните дейности на читалището през 2024 г. са разгледани 
и одобрени на редовно заседание на Читалищното настоятелство с Протокол № 5 от 
06.11.2023 г. 

 
 
 
 

  ПРЕДСЕДАТЕЛ: ………………………….. 
                                                               /АНГЕЛИНА ГРОЗЕВА/ 
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ПЛАН-СМЕТКА 
  

ЗА НЕОБХОДИМИТЕ СРЕДСТВА ЗА ДЕЙНОСТИТЕ  
НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ “РИЛА - 1898” - ГР. ДОЛНА БАНЯ 

 ЗА 2024 ГОДИНА 

 
№ Клубна дейност: 

 
     Средства 

1. Детски клуб ”Бабо, научи ме!” 500.00 лв. 
 

2. Арт ”Работилница в четвъртък” 500.00 лв. 
 

3.  Школа по рисуване  
 

500.00 лв. 

4 Школа по пиано 
 

200.00 лв. 

5. Закупуване на костюми за Дамската група и децата от съставите 
по модерни и латиноамерикански танци 
 

2000.00 лв. 

 
 
№ Организационна дейност: 

 
     Средства 

1. Озвучаване на концерти 
 

500,00 лв. 

№ Художествено-творческа дейност и културни мероприятия: 
 

     Средства 

 Концерти на дамската група за градски песни  
 

400,00 лв. 

3. Коледен концерт 
 

900,00 лв. 

 Забавни детски игри „Открий съкровището” и „Забавен 
многобой” 
 

300,00 лв. 

№ Библиотечна дейност: 
 

     Средства 

1. Отбелязване на бележити дати на личности и събития от 
местен, регионален и национален характер  
 

400,00 лв. 

2. Поставяне на мартеница на часовниковата кула и мартенска 
украса 
Посрещане на баба Марта в библиотеката 
 

100,00 лв. 

3. Седмица на четенето - образователни игри и забавната игра 
„Мисли, търси, реши” 
 

150,00 лв. 

4. Класация „Най-четящо дете” 
 

90,00 лв. 
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2. Гориво за отопление на читалищния салон  
 

1500,00 лв. 

 
№ Материална база: 

 
Средства 

1. Поддръжка на сграден фонд и текущи ремонтни дейности 
 

3000,00 лв. 

 
 
№ Административно-стопанска дейност 

 
     Средства 

1. Счетоводни услуги 1500,00 лв. 
2. Ръководител на дамска група /хонорар/ 1200,00 лв. 
3. Ръководител на школа модерни танци /хонорар/ 1200,00 лв. 
4. Ръководител на школа латиноамерикански танци /хонорар/ 1200,00 лв. 
5. Ръководител школа по рисуване /хонорар/ 1200,00 лв. 
6. Канцеларски материали и консумативи 2000,00 лв. 

 
 

   

Изготвил: 

                                                               Секретар: ………………………. 
                                                                                            /Д. МЕТОДИЕВА/ 
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